



# 原州区劳务输出变“零散找活”为“集体上岗”

今年截至目前,已累计输转7.34万人外出就业,组织化程度达60%以上

本报讯 (记者 郭小立)“我出来务工整整两年了,每月稳稳拿6000多元。”10月19日,在福建省务工的固原市原州区头营镇圆德村村民马强说。

今年截至目前,原州区已累计输转7.34万人外出就业,务工总收入达18.2亿元,组织化程度达60%以上,其中,通过“点对点”定向输送3308人,劳务经济已经成为群众稳定增收的“金钥匙”。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)10月17日,记者从贺兰县发展和改革局获悉,贺兰县全域低空经济创新区项目目前顺利完成智慧云平台搭建及全县首个无人机巢设备部署,并针对重点领域开发了21项实用功能,标志着该项目试点攻坚取得阶段性突破,为县域基层治理、产业发展与民生服务注入全新动能。

贺兰县全域低空经济创新区项目由中国铁塔股份有限公司宁夏分公司投资建设,以“无人机+智慧云”为核心构建基础设施体系。其中,全域部署的无人机承担“感知触角”职能,持续迭代优化的智慧云平台则作为“中枢大脑”,二者协同打造出集“通信保障、动态监测、能源补给、数据运算”于一体的低

展“访企拓岗”行动,主动对接福建省等7个重点用工区域,深入走访50家优质企业,募集“电力岗”“技术岗”“灵活岗”等万余个岗位,涉及电器制造、食品加工等多个行业,搭建起企业和就业人员的“供需匹配”桥梁。目前月工资平均6500元。

今年年初,为精准掌握劳动力情况,原州区对辖区内7.29万名上年度外出劳动力的就业意向、技能水平、期望薪资等信息进行全面摸排,建立劳动力信息台账。同时开

展“访企拓岗”行动,主动对接福建省等7个重点用工区域,深入走访50家优质企业,募集“电力岗”“技术岗”“灵活岗”等万余个岗位,涉及电器制造、食品加工等多个行业,搭建起企业和就业人员的“供需匹配”桥梁。2月,原州区官厅镇村民杨小明和40多名同乡一起,坐着“点对点”专车直达甘肃省玉门市的工厂,月工资平均6000多元。“再攒几年钱,就把老家的旧院子翻成新院子!”杨小明

笑着说。

“劳务输出不是简单地把人‘送出去’,更要让群众‘稳得住’‘能致富’。”原州区人社局相关负责人表示,今年以来,原州区以有组织、定向化、技术型劳务输出为发力点,从织密网络、打响品牌到优化服务保障,全方位推动劳务输出变“零散找活”为“集体上岗”,让更多群众凭借过硬技能,端好增收致富饭碗。

## 无人机当“触角” 云平台作“大脑” 贺兰县加速全域低空经济创新区建设

空经济网络。贺兰县发展和改革局相关负责人介绍,该体系不仅能为贺兰县政务管理、特色产业、民生服务提供新质服务,还将为后续各类经营主体使用无人机搭建标准化、可靠化的应用平台,助力县域经济数字化转型。

目前,针对公安、自然资源、交通运输、综合执法四大重点领域的需求,项目团队成功开发烟火识别、排污识别、道路拥堵分析、车祸预警等21项实用功能。在实际应用场景中,系统的治理效能已初步显现,无人机巡检时发现秸秆焚烧、企业违规排污、主干

道拥堵等问题后,可实时拍摄画面回传至智慧云平台,平台通过AI算法完成智能识别与数据分析,第一时间将预警信息、问题位置、现场影像推送至对应责任单位,形成“发现一分析一推送一处置”的闭环流程,有效缩短问题响应时间,显著提升基层治理效率。

“凭借覆盖全域的通信铁塔设施,以及自有机房、光纤资源,宁夏铁塔可以低成本、高效率地破解低空经济三大痛点——低空通信覆盖不足、空域监测能力薄弱、能源补给网络缺失。”银川铁塔东区业务经理田璞表

示,宁夏铁塔作为“基础设施提供商+数据服务平台+生态共建者”,可以“一人分饰三角”,跳过逐点建设环节,“一键快进”到全县覆盖,推动贺兰低空经济发展取得先发优势。

据悉,待试点项目完成调试优化、形成成熟经验后,宁夏铁塔将加快推进,尽快研究编制全域覆盖方案,在前期进行机巢建设的基础上,投资开发更多AI算法,持续满足更多无人机应用场景,推动贺兰县在“无人机群+智慧平台”的基础上,成为低空经济和数字经济的双领域“弄潮儿”。

## 沃野田畴好“丰”景

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)10月18日,永宁县杨和镇王太村的辣椒地里,红彤彤的朝天椒挂满枝头,20多名村民手握镰刀,压茬割秆。另一边,伴随着数台小型采收机械的隆隆声,一垄垄辣椒秆快速倒地,现场一派热火朝天的农忙景象。

村民将割倒的辣椒转移至地头,35名村民开始比拼手速摘辣椒。“这个活我们老两口都来参与,摘一斤可得0.6元。”王太村村民田惠琴边说边飞快地摘着辣椒,一上午她和老伴共摘鲜椒37斤,午休后继续干。

去年,王太村试种朝天椒200余亩,通过订单式生产,当年村集体经济增收70万元。尝到甜头后,今年王太村实施联农带农机制,种植辣椒近千亩。王太村党支部书记于建军介绍,近期,村集体召集本村70多人进行采收,预估每亩可采鲜辣椒1500公斤,通过企业烘干后每亩得到干辣椒350公斤至400公斤,朝天椒预计产值可达400万元。

在王太村示范带动下,杨和镇种植朝天椒近1400亩,目前已进入采收阶段。10月19日,在杨和镇南北全村朝天椒地里,30多名村民分工采收。“我们村种植300亩朝天椒,预计10天采收完毕。”南北全村党支部书记张雨军介绍,通过订单生产,完成采收后,由企业负责烘干并以保底价回收,确保朝天椒变为“增收椒”。

近年来,永宁县在调整产业结构过程中,引导各乡镇发展高附加值经济作物,朝天椒成为试水栽种的品种之一,望远镇长

本报讯 (记者 王鼎 马丽 实习生 卢毅樊家宜)近日,银川市兴庆区月牙湖乡2000亩白玉山药迎来集中挖收期,一箱箱笔直粗壮的山药从沙土中被“请”出,源源不断地运往全国各地。

10月19日上午,记者走进山药种植基地,只见8台挖掘机正有序作业,将山药垄上的覆土挖开,形成一道道深沟。务工村民紧随其后,用简锹在1米多深的沟壑中挖掘山药。另一旁,负责搬运的村民迅速将采收的山药运至田埂,整齐码放在一排排小型集装箱内,等待装车发运。

“我们从国庆节就开始挖收,要持续到10月底。”宁夏华泰农农业科技发展有限公司生产经理张峰彪介绍,今年月牙湖乡白玉山药丰收,亩产可达六七千斤,已经陆续发往四川、重庆、广东等地的农产品批发市场。

月牙湖乡的沙壤土质疏松透气,特别适宜种植山药。因此,这里出产的山药条形笔直、皮薄质嫩,肉质细腻洁白,甜度高、糯性好,深受市场欢迎。张峰彪一边介绍,一边折断一根山药向记者展示。山药的断面雪白诱人,咬一口,口感脆嫩,带着清甜。近期,以月牙湖乡的白玉山药为代表的“兴庆山药”还入选了2025年第二批全国特优新农产品名录。

据了解,月牙湖乡自2018年起开始规模化种植白玉山药,目前已形成稳定的产业基础。规模化种植不仅带动了产业发展,也为当地移民群众创造了大量就业机会。张峰彪告诉记者,仅在采收季节,每天就有近200名周边移民前来务工。

本报讯 (记者 王鼎 马丽 实习生 卢毅樊家宜)近日,银川市金凤区长城中路街道五里水乡社区网格员敲开了居民张效干的家门,为老人讲解申领及补发高龄津贴的条件,并进行了退休待遇资格认证。

五里水乡社区辖区居民1.3万余人,60岁及以上老年人占比21%,残疾人有100多人。面对这一实际情况,社区党委通过办公桌“搬”进居民楼院、网格员“跑社区”等服务举措,让特殊群体的民生需求在社区便民服务的“精准滴灌”中得以解决。

“移动办公桌”打破了“坐等上门”服务模式,网格员主动“多走一步”,特殊群体“少操一份心”。五里水乡社区党委书记陈小红表示,今年以来,“移动办公桌”为高龄老人、残疾人等特殊群体提供上门代办、解读政策、办理养老保险认证、反诈宣传等一系列便民服务,全方位守护他们的生活、健康与精神需求,截至目前服务人员800余人次。

本报讯 (记者 贺静)10月16日,盐池县麻黄山乡唐平庄村的荞麦场上,学员牛有哲和同伴们挥动木锨,将金红的荞麦粒高高扬起。牛有哲的手掌已磨出好几个水泡,脸上却洋溢着收获的喜悦:“手上起了茧,心里反倒更亮堂了。”

10月13日至17日,盐池县40余名新录用公务员住进农家小院,开启为期5天的“三同”实践锻炼。他们从办公室走进田间地头,在劳动中体验民生,在汗水中感悟初心。

近年来,盐池县科学规划新录用公务员

## 月牙湖乡白玉山药喜获丰收

本报讯 (记者 王鼎 马丽 实习生 卢毅樊家宜)近日,银川市金凤区长城中路街道五里水乡社区网格员敲开了居民张效干的家门,为老人讲解申领及补发高龄津贴的条件,并进行了退休待遇资格认证。

五里水乡社区辖区居民1.3万余人,60岁及以上老年人占比21%,残疾人有100多人。面对这一实际情况,社区党委通过办公桌“搬”进居民楼院、网格员“跑社区”等服务举措,让特殊群体的民生需求在社区便民服务的“精准滴灌”中得以解决。

“移动办公桌”打破了“坐等上门”服务模式,网格员主动“多走一步”,特殊群体“少操一份心”。五里水乡社区党委书记陈小红表示,今年以来,“移动办公桌”为高龄老人、残疾人等特殊群体提供上门代办、解读政策、办理养老保险认证、反诈宣传等一系列便民服务,全方位守护他们的生活、健康与精神需求,截至目前服务人员800余人次。

“手上起了茧,心里反倒更亮堂了”

## 盐池新录用公务员住农家下田间

起初躲闪的羊,在她连续两天的耐心喂养下,终于亲昵地凑上前来。“它们认得我了!”吴璐璐兴奋地说。这个在城市长大的姑娘,第一次真切触摸到乡村的脉搏。傍晚时分,她系上围裙,和主家阿姨一起生火做饭。金黄的洋芋擦擦在铁锅里滋滋作响,炊烟袅袅中,老人讲述着这些年的乡村变迁。

盐池县委组织部相关负责人表示,基层是最好的课堂,群众是最好的老师。通过这样的“下沉式”锻炼,推动年轻干部把根扎深、把心贴近,在服务群众的最前沿“墩好苗”、起好步,为县域高质量发展锻造一支“靠得住、能干事、接地气”的骨干力量。



10月19日,石嘴山2025年贺兰山金秋红叶徒步嘉年华暨迎重阳文化系列活动启幕。本次活动依托贺兰山独特的红叶景观与深厚的地域文化,精心打造精品徒步线路,为参与者和游客带来一场融合运动、自然与人文的浪漫秋日之旅。宁夏日报报业集团全媒体记者 蔡莞莞 牛宝林 摄

## 红寺堡区精准护航困境儿童

本报讯 (记者 刘惠媛)10月15日,记者从吴忠市红寺堡区民政局获悉,自今年加强困境儿童关爱服务试点项目启动以来,红寺堡区创新构建“区中心统筹、乡未保站联动、村精准触达”三级工作体系,建成涵盖3500余条信息的“困境儿童数据库”,实现精准动态管理,累计跟进线索信息150余条,开展重点个案会商5例,通过“红黄蓝”三色分级管理模式,为800余名困境儿童提供精准帮扶。

据了解,红寺堡区已高标准建成村级未成年人救助保护中心。截至目前,红寺堡区6个乡镇(街道)未保站已全部完成标准化建设,依托未保站设立监测点,在出租房集中区、劳务市场等区域张贴“红小保”线索二维码,累计新增流动儿童信息210余条,协助130名儿童成功申获政策救助。此外,还利用乡镇阵地组织开展爱国主义、心理辅导、亲职教育等活动80余场,切实提升服务覆盖面与实效性。

“做好服务需要提升软实力,而儿童主任的工作思路和能力是各项工作的抓手。”红寺堡区加强困境儿童关爱服务试点暨“红”行动项目组相关负责人介绍,除了为儿童主任“充电赋能”,针对村(居)儿童之家利用率低的问题,红寺堡区还创新推行“1+6+N”服务模式,由专业社工打造1个标准样板活动,深入6个村(居)指导实践,带动儿童主任自主开展N场主题活动,覆盖70%以上困境儿童,并组建兴趣小组,将儿童之家打造成儿童“找得到、进得来、愿意留”的温馨港湾。

## 管网连村户 服务响应快

### 同心县农民喝上“幸福水”

本报讯 (记者 张晓慧)“哗啦——”拧开水龙头,清澈的自来水喷涌而出,在水盆里溅起细碎的水花。10月13日,同心县预旺镇胡堡子村孙石庄社,69岁的罗忠学接满一壶水,转身倒进烧水壶,脸上的皱纹笑成了花。“以前挑水要走二里地,遇到旱天,井水浑得能照见人影。现在打开龙头就有干净水,泡茶都比以前香!”

地处宁夏中部干旱带的同心县,曾因“十年九旱,水贵如油”让村民们饱受饮水之苦。如今,这里的农村居民不仅告别了“饮水难”,更迎来“喝好水”的新生活。

“过去供水工程‘各管一摊’,村里的水管坏了,找乡镇、找部门,推来推去耽误事。”同心县水务局农村饮水安全管理工作办公室副主任马世国指着墙上的供水网络图解释,“现在我们把全县农村供水工程交给宁夏水投中源水务公司统一管理,政府抓监管、企业抓运营,村里有管护员,县、企、乡、村联网,哪段管道出问题,一查就知道该找谁。”

说话间,中源水务公司同心分公司的抢修电话响了——石狮镇惠安新村一段管网爆管,村民家停水了。“走!带上工具,1个小时内到现场!”抢修人员马成和杨兴云拎起工具箱就往车上冲。挖沟、截管、换新件……3个多小时后,村民家的水龙头重新流出清水。“以前修水管,少则大半天,多则两三天。现在几个小时就修好了。”村民李建国看着恢复供水的水管,连连点头。

针对分散供水现状,同心县水务局为131户农户用户更换净水设备,保障水质达标;为86户实施自来水入户,彻底改善饮水条件;完成2眼水窖维修养护,组织乡镇村对蓄水不足水窖开展拉水补水,建立“水务局+乡镇+用水户”三级管护机制,实现分散供水常态化管理。针对管网末端水压不足,采取分段供水和加装加压泵等措施,全县管网末端供水压力达标率已提高至95%以上。

“防止返贫,饮水安全不能掉链子。”马世国说,同心县把饮水安全纳入防止返贫动态监测系统,工作人员每月进村入户排查。

目前,同心县农村自来水普及率达99.6%以上,规模化供水工程覆盖率达99.9%。清澈的自来水,不仅流进了村民的水缸,更流进了大家的心里,成了乡村振兴路上最温暖的民生底色。

## “移动办公桌”下沉居民家

本报记者 高菲

“我正愁高龄津贴怎么申领呢,你们就到家里来了。”10月19日,银川市金凤区长城中路街道五里水乡社区网格员敲开了居民张效干的家门,为老人讲解申领及补发高龄津贴的条件,并进行了退休待遇资格认证。

五里水乡社区辖区居民1.3万余人,60岁及以上老年人占比21%,残疾人有100多人。面对这一实际情况,社区党委通过办公桌“搬”进居民楼院、网格员“跑社区”等服务举措,让特殊群体的民生需求在社区便民服务的“精准滴灌”中得以解决。

“移动办公桌”打破了“坐等上门”服务模式,网格员主动“多走一步”,特殊群体“少操一份心”。五里水乡社区党委书记陈小红表示,今年以来,“移动办公桌”为高龄老人、残疾人等特殊群体提供上门代办、解读政策、办理养老保险认证、反诈宣传等一系列便民服务,全方位守护他们的生活、健康与精神需求,截至目前服务人员800余人次。



10月19日,经过98场激烈角逐,2025中国中学生3x3篮球联赛(宁夏赛区)在银川市第四十三中学收官,银川高级中学代表队、银川一中代表队分获高中男子组冠亚军,固原一中代表队获得高中女子组冠军,这3支球队将代表宁夏参加全国总决赛。宁夏日报报业集团全媒体记者 高刚 摄